

寻踪中皇山：一段神话和一个人的传奇

(上接6版)

2 一个“荒唐”的抉择

不仅是周边群众不理解，陶建军的亲戚朋友、生意伙伴更是想不通，在他们眼里陶建军是“大哥级的人物”，他怎么会抛下生意去这么一个地方，还要修建盘古女娲大殿？

上世纪80年代初，头脑灵活的陶建军就选择“下海弄潮”。他是第一批“敢于吃螃蟹的人”，最初他经营的是布匹生意，很快积累了一些财富；后来他又成立了物流货运公司，成为当时行业里的翘楚，他还经营着郑州市银基商贸城的地下停车场，当时能容纳1500辆客运大巴车同时停靠，每辆车每个月缴纳停车费就有3000元……用陶建军的话讲“做生意顺风顺水，如有神助”，他选择进驻的行业、经营的生意几乎没有亏损。做生意只赚不赔是一件很了不得的事，所以2005年，他突然提出要将自己名下所有的产业全部无偿转给曾经跟随他打拼的员工时，所有的人都觉得不可思议，肯定是陶建军的精神出了问题，才会做出这么荒唐的决定。

“多少次在梦里，我总是来到艾岗中皇山，有虔诚祭拜的场景，有修建大殿的场景。有的时候醒了，我都要恍惚一阵子，总觉得人这辈子不止挣钱这一件事要做。”陶建军说起当年为啥会来修建中皇山盘古女娲庙，神情淡然而坚定。或许，心里那颗童年时种下的信仰的种子开始生根发芽了，伴随

着他的成长而成长。想得到自己想要的，就要舍去许多人无法割舍的，他舍得干净利落，无怨无悔。

2005年10月1日，陶建军在一片质疑声中顺利购置了几时祭拜的窝棚附近的300余亩地，其中包括蓄满水后水面面积可达180亩的水塘。当时，距离这里最近的周口监狱五分场干警居住区的居民都已经撤离，这块荒地附近没有道路，陶建军拿出65万元修建了一条宽约4.5米、长约2000米的道路；没有电，夜里他点蜡烛照明；每天傍晚在水塘里游个来回是他唯一的娱乐项目。2006年，一座五间瓦房的盘古女娲庙落成，陶建军松了一口气。“每天在庙里打扫卫生，拜拜盘古女娲，心里很安宁。”陶建军说。伴随着中皇山盘古女娲庙的建成，得知消息前来祭拜的周边百姓也渐渐多了起来，陶建军定了一个规矩，给所有前来上香的香客免费提供食宿，最多的时候他一天做过十几顿饭。

“如果只是我一个人，肯定修建不起来这个中皇山盘古女娲庙，现在庙里所有的树都是周边的香客义务栽种的。信仰的力量很强大，这些来自周边村庄的普通老百姓，她们从小听着盘古女娲的神话故事长大，小时候也和我一样，跟随着祖辈来这里祭拜过，现在我来了，他们也来了。”陶建军笑着说。



陶建军和他的双胞胎儿子

3 一处心灵的家园

“庙里唱经了。”73岁的郭云是附近苗里岗村村民，她和一帮老姐妹每天都会来到庙里拔草、种树、招待远道而来的香客。看到记者后，她笑着招呼记者去庙里听人唱经，“自从俺陶兄弟来到这儿，我们这群人才算找到‘组织’了，就算来了啥也不干，呆在这里我们也心安。现在不止周边群众知道我们这里有个盘古女娲庙，就连江苏、广州、浙江的香客都开着大巴车组团来这里祭拜。那天晚上八九点钟，来自江苏的50多位香客前来祭拜，还是我给他们做的饭呢。”

通往盘古女娲庙的道路两旁种着拇指粗细的银杏树，树下立着杏黄旗，小小的旗帜在风中飘舞，大大的“创世”字样赫然跃于其上。盘古女娲庙的大殿里供奉着盘古、女娲的神像，正对供桌的前方放着一个1米多长、0.5米宽的垫子，垫子上有着被长期跪压形成的凹痕，庙里还摆放着一些沙发板凳供香客歇脚。来自许昌鄢陵的香客牛三岗正在唱经，全文共计226句，1582个字的《开天经》他一口气唱下来，唱经的同时还加上了手势和表情，吸引了众多香客的围观。唱毕，他对记者说：“你们多采访采访俺建军哥，他太不容易了，一个人住在这里看庙，不管多

晚，只要有香客来了，他都亲自去做饭，今年(2017年)阴历三月十八我们唱3天庙会，3天里给香客蒸馒头、下面条，光面粉就用了12袋，所有人吃饭都免费。对我们而言，他不仅仅是建个庙，他是给我们的心建了个家。”“没啥不容易的，都过来了”，陶建军笑呵呵地接过话。今年61岁的他看起来与实际年龄相差很远，尤其是他与两个刚刚三岁半的双胞胎儿子一起玩闹时，会让人生出时间怎么也会和人开玩笑、会停滞不前的念头。

2012年，陶建军在盘古女娲庙向北大约200米的地方又修建了一座气势宏伟的盘古女娲创世大殿，如今这里正在做内墙的粉饰和殿顶的布置，殿内供奉两尊高约8米的泥胎神像分别是盘古和女娲，盘古神头生双角，方面阔口，庄严肃穆，女娲娘娘面相慈祥，含笑俯视众生。坐在门口晒暖儿的十几位村民都和郭云一样，每天早上来到这里帮忙做些力所能及的事情，晚上回自己家休息。“为了给老祖和娘娘塑泥身，我们都从自己家拿来沤麻、棉花供大殿里使用，虽然知道可能用不上，但也是我们的一片心意。现在我们每天都来，坐在大殿里看看，就觉得踏实、心安。”村民李毛孩说。



新修建的盘古女娲创世大殿

(下转8版)